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Grofle Anfrage
der Fraktion der SPD

und

Antwort

der Landesregierung

Wirtschaftsrepriasentanzen und Abkommen — wie ist das
Land international aufgestellt?

GroBe Anfrage
Wir fragen die Landesregierung:

I. Forderung der Beziehungen des Landes iiber Wirtschafts-
bzw. Auslandsreprdsentanzen

1. An welchen Standorten bestehen Wirtschafts- bzw. Auslandsrepriasen-
tanzen des Landes Baden-Wiirttemberg?

2. Wie sind die Reprisentanzen jeweils mit den AuBenhandelskammern
verkniipft bzw. in deren Struktur eingebunden (aufgeschliisselt nach Re-
priasentanzen)?

3. Wann, durch wen und warum wurden diese Représentanzen jeweils ein-
gerichtet?

4. Durch welches Ministerium wird jeweils die Fachaufsicht wahrgenom-
men?

5. Inwieweit sind Wirtschaft, Verbdnde, Landesagenturen und ggf. wei-
tere Institutionen darin eingebunden, Entscheidungen fiir die Einrich-
tung einer Représentanz zu treffen?

6. Inwieweit sind Wirtschaft, Verbénde, Landesagenturen und ggf. weitere
Institutionen in die Schwerpunktsetzung und Arbeit der jeweiligen Re-
prisentanz eingebunden (aufgeschliisselt nach Reprisentanzen)?

7. Welche Ziele werden mit der Einrichtung von Représentanzen verfolgt?
8. Gibt es konkrete Zielvereinbarungen fiir einzelne Reprisentanzen (auf-

geschliisselt nach Reprisentanzen) oder durch welche anderen Instru-
mente wird sichergestellt, dass die jeweiligen Ziele erreicht werden?
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9. Auf welche Weise wird evaluiert, ob die Ziele jeweils erreicht werden?

10. Wie werden die Reprédsentanzen finanziert unter Angabe, wie diese je-
weils ausgestattet sind (Personal- und Sachmittel, aufgeschliisselt nach
Représentanzen)?

11. Gibt es seitens der Landesregierung oder des Wirtschaftsministeriums
Pldne, in den kommenden Jahren Reprdsentanzen auszubauen, weitere
neu einzurichten oder einzelne Repridsentanzen zu schlieen unter An-
gabe, welche Regionen hierfiir ggf. infrage kommen?

II. Forderung der Beziehungen des Landes iiber Abkommen

1. Welche Arten von Abkommen des Landes zur Zusammenarbeit mit an-
deren Regionen bzw. Landern gibt es?

2. Mit welchen Regionen bzw. Landern bestehen solche Abkommen?

3. Seit wann bestehen diese Abkommen jeweils?

4. Inwieweit sind Wirtschaft, Verbdnde, Landeseinrichtungen, Landes-
agenturen und ggf. andere in die Ausgestaltung, Schwerpunktsetzung

und Umsetzung der einzelnen Abkommen eingebunden (aufgeschliisselt
nach Abkommen)?

9}

. Welche Voraussetzungen miissen vorliegen, um vonseiten des Landes
Abkommen mit Regionen bzw. Léndern zu schlielen?

o)}

. Wer entscheidet aufseiten des Landes, welche Abkommen geschlossen
werden?

7. Was ist Gegenstand der einzelnen Abkommen unter Darlegung, wel-
che konkreten Vereinbarungen hierzu getroffen wurden (aufgeschliisselt
nach Abkommen)?

[ee]

. Welche Ziele werden durch die jeweiligen Abkommen verfolgt (aufge-
schliisselt nach Abkommen)?

Ne)

. Wie und iiber welche Instrumente wird sichergestellt, dass die jeweili-
gen Ziele erreicht werden?

10. Wie wird evaluiert, ob die Ziele erreicht werden?

11. Durch welche MafBnahmen, Kooperationen und konkrete Vereinbarun-
gen sollen die jeweiligen Ziele erreicht werden (aufgeschliisselt nach
Abkommen)?

12. Inwieweit wurden im Zuge der jeweiligen Abkommen Stédtepartner-
schaften, Austauschprogramme, Unternehmenskooperationen und wei-
tere konkrete Projekte initiiert (unter Angabe der jeweiligen Projekte)?

ITI. Vier Motoren fiir Europa

1. Wann, warum und durch wen wurde das Netzwerk ,,Vier Motoren fiir
Europa“ gegriindet?

2. Welche Ziele sollten mit Griindung des Netzwerks erreicht werden?

3. Welche MaBnahmen wurden bisher getroffen, um die Ziele zu errei-
chen?

4. Auf welche Art und Weise wird iiberpriift, inwieweit die Ziele erreicht
wurden?
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5. Wer ist seit Griindung des Netzwerks innerhalb der Landesregierung
verantwortlich fiir die Ausgestaltung und Umsetzung der ,,Vier Motoren
fiir Europa“?

6. Welche konkreten Mafinahmen sollen in den kommenden Jahren ergrif-
fen werden, um das Netzwerk zu starken?

IV. Strategie

Gibt es eine iibergeordnete Strategie fiir die Einrichtung von Reprisentan-
zen, den Abschluss von Abkommen und weiteren Vereinbarungen unter
Darlegung, inwieweit diese mit Baden-Wiirttemberg international (BW i)
und ggf. weiteren Landesagenturen bzw. Aktivititen der Landesbank Ba-
den-Wiirttemberg (LBBW) und der Energie Baden-Wiirttemberg (EnBW)
verkniipft ist?

27.4.2023

Stoch, Binder, Dr. Weirauch, Fink

und Fraktion

Begriindung

Die gescheiterte Unterzeichnung des Partnerschaftsabkommens mit der stidafrika-
nischen Provinz KwaZulu-Natal hat zuletzt Wellen geschlagen. Nicht nur vor die-
sem Hintergrund stellen sich Fragen, wie Baden-Wiirttemberg auf internationaler
Ebene aufgestellt ist, wo Repridsentanzen vorhanden sind, welche Abkommen be-
stehen und wie es um das Netzwerk ,,Vier Motoren fiir Europa“ bestellt ist. Es
soll der Frage nachgegangen werden, welche Ziele das Land mit den verschiede-
nen Instrumenten verfolgt und wie {iberpriift wird, ob die Ziele erreicht werden.
Dies scheint den Fragestellern auch deshalb von Bedeutung, da Baden-Wiirttem-
berg nicht nur wirtschaftlich mit internationalen Partnerinnen und Partnern eng
vernetzt ist und die Landesregierung daher in der Pflicht steht, die internationalen
Beziehungen bestmoglich zu gestalten und zu nutzen.

Antwort
Schreiben des Staatsministeriums vom 26. Juni 2023 Nr. STM51-4253-1/12:
In der Anlage iibersende ich unter Bezugnahme auf § 63 der Geschiftsordnung

des Landtags von Baden-Wiirttemberg die von der Landesregierung beschlossene
Antwort auf die Grofle Anfrage.

Hassler

Staatssekretir
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Anlage: Schreiben des Staatsministeriums

Mit Schreiben vom 26. Juni 2023 Nr. STM51-4253-1/12 beantwortet das Staats-
ministerium im Namen der Landesregierung und im Einvernehmen mit allen Mi-
nisterien die Grofle Anfrage wie folgt:

Wir fragen die Landesregierung:

I.Forderung der Beziehungen des Landes iiber Wirtschafts-
bzw. Auslandsrepridsentanzen

1. An welchen Standorten bestehen Wirtschafis- bzw. Auslandsreprisentanzen des
Landes Baden-Wiirttemberg?

Zul.:

Das Land Baden-Wiirttemberg verfiigt aktuell iiber Auslandsbiiros in GroBbritan-
nien (BW — UK Office in London) und Indien (Kooperationsbiiro in Pune) sowie
iiber Wirtschaftsrepriisentanzen in Athiopien (Addis Abeba), Brasilien (Curitiba),
China (Nanjing), Indien (Delhi), Israel (Tel Aviv), Japan (Kanagawa), Siidafrika
(Kapstadt mit Zweigstelle in Durban), den Vereinigten Staaten (San Francisco)
und den Vereinigten Arabischen Emiraten (Abu Dhabi).

2. Wie sind die Reprisentanzen jeweils mit den Aufsenhandelskammern verkniipft
bzw. in deren Struktur eingebunden (aufgeschliisselt nach Reprisentanzen)?

Zu?2.:

Die Funktionen der Wirtschaftsreprasentanzen in Israel, Siidafrika und in den
Vereinigten Staaten werden von Mitarbeitenden der jeweils vor Ort titigen Aus-
landshandelskammern wahrgenommen. An den anderen Standorten arbeiten die
Reprisentanzen bei Bedarf mit Au3enhandelskammern zusammen.

3. Wann, durch wen und warum wurden diese Reprdsentanzen jeweils eingerich-
tet?

Zu3.:

Das Land Baden-Wiirttemberg ist in strategisch wichtigen Zielmédrkten mit eige-
nen Wirtschaftsreprisentanzen und Auslandsbiiros vertreten. Sie erbringen wich-
tige Beratungs- und Unterstiitzungsleistungen, um insbesondere kleinen und mit-
telstandischen Unternehmen den Markteintritt zu erleichtern oder bei konkreten
Fragen- oder Problemfillen bestmoglich zu helfen und um Informationen aus ers-
ter Hand vor Ort zu erhalten. Das BW — UK Office in London und das Koopera-
tionsbiiro des Landes in Pune erbringen zusétzlich Leistungen fiir die Hochschu-
len des Landes.

Auslandsbiiros und Wirtschaftsreprisentanzen préasentieren auch den Standort Ba-
den-Wiirttemberg im Ausland und halten nachhaltige Kontakte im Zielland. Sie
spielen eine wichtige Rolle bei der Pflege von Landespartnerschaften sowie beim
Auf- und Ausbau von Kooperationen und Projekten. So wurden die Wirtschafts-
reprasentanzen in Nanjing (China), Curitiba (Brasilien), Kanagawa (Japan) und
Durban (Stidafrika) sowie das Kooperationsbiiro des Landes in Pune (Indien) im
Zusammenhang mit Partnerschaften und fiir den strategischen Ausbau der Zusam-
menarbeit eingerichtet.

Das Netzwerk der Wirtschaftsreprasentanzen und Auslandsbiiros wurde kontinu-
ierlich ausgebaut, denn der Bedarf an Beratungs- und Unterstiitzungsleistungen
im Ausland ist in den letzten Jahren weiter gestiegen. Mit der Globalisierung ha-
ben Unternehmen, Forschungseinrichtungen und Hochschulen ihre Auslandsak-
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tivitdten ausgedehnt. So ist die Exportquote Baden-Wiirttembergs seit 2011 jéhr-
lich konstant um 2,6 % gewachsen — auf heute 45,9 % des Bruttoinlandsproduk-
tes. Das unterstreicht die hohe internationale Wettbewerbsfahigkeit baden-wiirt-
tembergischer Unternehmen und die Innovationskraft des Landes. Wissenschatft,
Forschung und Entwicklung leben ebenfalls vom internationalen Austausch, der
gerade in Zukunftsfeldern mafigeblicher Treiber ist.

Gleichzeitig ist die geopolitische Entwicklung zunehmend komplexer geworden
und der internationale Standortwettbewerb hat sich verschirft — mit steigenden
Herausforderungen, aber auch Chancen im internationalen Umfeld.

Die Wirtschaftsreprasentanzen und Auslandsbiiros des Landes wurden wie folgt
eingerichtet:

Standort Jahr Ministerium

Athiopien 2019 Wirtschaftsministerium
(WM)

Brasilien 2005 WM

China 1986 WM

GroBbritannien 2021 Staatsministerium (STM)

Indien (Delhi) 2014 WM

Indien (Pune) 2017 STM

Israel 2020 WM

Japan 2018 WM

Stidafrika 2019 WM

Vereinigte Staaten 2018 WM

Vereinigte Arabische Emirate 2022 WM

4. Durch welches Ministerium wird jeweils die Fachaufsicht wahrgenommen?
Zu4.:

Die Wirtschaftsreprisentanzen in Athiopien, Brasilien, China, Indien (Delhi), Is-
rael, Japan, Siidafrika, den Vereinigten Staaten von Amerika und den Vereinigten
Arabischen Emiraten haben einen wirtschaftspolitischen Auftrag und werden vom
Ministerium fiir Wirtschaft, Arbeit und Tourismus betrieben, finanziert und be-
aufsichtigt.

Das BW — UK Office in London und das Kooperationsbiiro des Landes in Pune
werden vom Staatsministerium finanziert und stehen unter der Fachaufsicht des
Staatsministeriums. In die Arbeit beider Biiros werden die fachlich betroffenen
Ministerien eingebunden.

5. Inwieweit sind Wirtschaft, Verbdnde, Landesagenturen und ggf. weitere Institu-
tionen darin eingebunden, Entscheidungen fiir die Einrichtung einer Reprdsen-
tanz zu treffen?

6. Inwieweit sind Wirtschaft, Verbdnde, Landesagenturen und ggf. weitere Ins-
titutionen in die Schwerpunktsetzung und Arbeit der jeweiligen Reprisentanz
eingebunden (aufgeschliisselt nach Reprdsentanzen)?

Zu 5.und 6.:
Die Entscheidung iiber die Einrichtung einer Wirtschaftsreprasentanz oder eines

Auslandsbiiros richtet sich nach den wirtschaftspolitischen Interessen des Landes
sowie den Bediirfnissen des Standorts Baden-Wiirttemberg. In die jeweilige Ent-
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scheidung flieBen die Expertisen Dritter, wie der Landesagenturen, der Kammern,
der Verbénde und sonstiger Institutionen ein.

Alle Wirtschaftsreprisentanzen und Auslandsbiiros stehen der Wirtschaft und
den oben genannten Institutionen als Ansprechpartner und Unterstiitzer bei deren
Internationalisierungsfragen zu strategisch wichtigen Zielmérkten stets zur Verfii-
gung. Je nach Thema binden die Reprédsentanzen Institutionen und Akteure in die
Umsetzung konkreter MaBinahmen ein und legen dabei den Fokus auf den Mehr-
wert fiir baden-wiirttembergische Unternehmen im jeweiligen Zielmarkt.

Zusitzlich soll die Zusammenarbeit mit Baden-Wiirttemberg International (BW_i)
weiter ausgebaut und vertieft werden. Der Ministerrat hat beschlossen, das Netz-
werk der Wirtschaftsrepriasentanzen und Auslandsbiiros kiinftig mit der Einrich-
tung eines Key-Accounts bei BW i systematisch zu biindeln und mit der Tétig-
keit von BW _i enger zu verkniipfen.

7. Welche Ziele werden mit der Einrichtung von Reprdsentanzen verfolgt?

8. Gibt es konkrete Zielvereinbarungen fiir einzelne Reprisentanzen (aufgeschliis-
selt nach Reprdisentanzen) oder durch welche anderen Instrumente wird sicher-
gestellt, dass die jeweiligen Ziele erreicht werden?

Zu7.und 8.:

Fiir einen Industrie- und Hightechstandort wie Baden-Wiirttemberg ist es zentral,
in wichtigen Mérkten weltweit vor Ort prasent zu sein. Das Netzwerk der Wirt-
schaftsreprisentanzen und Auslandsbiiros ist daher ein wichtiges Instrument des
Landes fiir eine nachhaltige Internationalisierung und ein sichtbares Standortmar-
keting.

Die vertraglichen Vereinbarungen mit den Wirtschaftsreprdsentanzen und Aus-
landsbiiros des Landes beinhalten i. d. R. die im Folgenden aufgefiihrten Auf-
gabenbereiche, wobei das konkrete Aufgabenportfolio sich nach den ortlichen
Gegebenheiten und Bedarfen richtet:

 Sie sind im Rahmen ihrer vertraglich vereinbarten Auftrige Ansprechpartner
und Unterstiitzer fiir Unternehmen und Einrichtungen bei der Internationalisie-
rung und beim Markteintritt. Sie beraten und vermitteln Kontakte.

* Sie tragen zum Standortmarketing fiir Baden-Wiirttemberg bei.

* Sie betreiben ein kontinuierliches Monitoring von Initiativen und Marktchan-
cen und informieren iiber ihren Zielmarkt und neue Initiativen.

* In geeigneten Hightech-Mirkten (aktuell: Israel, Siidafrika, Vereinigte Staaten)
libernehmen sie ein Technologie- und Trendscouting fiir Baden-Wiirttemberg.

» Sie tragen zur Verkniipfung der Start-Up-Okosysteme bei.

 Sie initiieren und begleiten Projekte und unterstiitzen bei Delegationsreisen
und anderen Maflnahmen im Rahmen ihrer vertraglich vereinbarten Auftrige.

* In den Partnerregionen des Landes sind sie zudem mit der Pflege der politi-
schen Kontakte im Auftrag der Landesregierung beauftragt.

Der Ministerrat hat beschlossen, dass die Wirtschaftsrepriasentanzen und Aus-
landsbiiros kiinftig ihren Fokus auf wissensintensive, innovative Unternehmen
sowie Unternechmen mit einem hohen Wertschopfungsgrad fiir Baden-Wiirttem-
berg sowie auf Zukunftsbranchen und -technologien in Hightech-Mirkten, wie
z. B. Digitalisierung, Industrie 4.0, Kiinstliche Intelligenz und Quantentechno-
logie, neue und nachhaltige Mobilitét, Green Tech und effiziente Technologien,
Gesundheitswirtschaft sowie Energie- und Wasserstoffwirtschaft, legen.

Ein weiterer Fokus liegt auf Zukunftsmérkten in Schwellenldndern sowie Landern
mit einem besonders hohen Entwicklungs- und Marktpotenzial, in denen Unter-
nehmen einen besonderen Unterstiitzungsbedarf haben. Hier werden insbesondere
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auch KMU und Anbieter klassischer Technologien unterstiitzt, damit diese sich
ihnen bietende Moglichkeiten in neuen Mérkten nutzen und ihr wirtschaftliches
Engagement diversifizieren kdnnen.

9. Auf welche Weise wird evaluiert, ob die Ziele jeweils erreicht werden?
Zu9.:

Alle vertraglichen Vereinbarungen mit den Auslandsbiiros enthalten schriftliche
Berichtspflichten zur regelméBigen Darlegung und Evaluierung der Tétigkeiten.

Aktuell ist BW i beauftragt, im Einvernehmen mit dem Ministerium fiir Wirt-
schaft, Arbeit und Tourismus und dem Staatsministerium zudem einheitliche
Kennzahlen fiir das Monitoring der Wirtschaftsreprdsentanzen und Auslandsbiiros
zu erarbeiten.

10. Wie werden die Reprdsentanzen finanziert unter Angabe, wie diese jeweils
ausgestattet sind (Personal- und Sachmittel, aufgeschliisselt nach Reprdsen-
tanzen)?

Zu 10.:

Die Struktur der Reprdsentanzen wird an den Zielmarkt und die Rahmenbedin-
gungen vor Ort angepasst. In der Regel werden die Tétigkeiten von 1 bis 2 Perso-
nen, teilweise in Teilzeit, pro Reprdsentanz wahrgenommen.

Die vertraglichen Regelungen beinhalten Fest- oder Hochstbetrige (bis zu) pro
Jahr, die alle vereinbarten Leistungen des Auslandsbiiros umfassen und nicht zwi-
schen Personal- und Sachkosten unterscheiden.

Die Finanzierung erfolgt beim Staatsministerium aus Kapitel 0202 Titel 534 70
und beim Ministerium fiir Wirtschaft, Arbeit und Tourismus aus Kapitel 0707
Titelgruppe 85 des Staatshaushaltsplans:

Ort Betrag in Euro Ministerium
per Anno

Athiopien 40.000 Euro | Wirtschaftsministerium (WM)

Brasilien 60.000 Euro | WM

China 200.000 Euro | WM

Grofbritannien 285.600 Euro | Staatsministerium (STM)

Indien (Delhi) 5.000 Euro | WM

Indien (Pune) 120.000 Euro | STM

Israel 100.000 Euro | WM

Japan 50.000 Euro | WM

Stidafrika 62.000 Euro | WM

Vereinigte Staaten 100.000 Euro | WM

Vereinigte Arabische Emirate 60.000 Euro | WM
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11. Gibt es seitens der Landesregierung oder des Wirtschaftsministeriums Pldine,
in den kommenden Jahren Reprdsentanzen auszubauen, weitere neu einzu-
richten oder einzelne Reprdsentanzen zu schlieffen unter Angabe, welche Re-
gionen hierfiir ggf. infrage kommen?

Zull.

Angesichts der verdnderten geostrategischen Lage, eines verschéirften interna-
tionalen Standortwettbewerbs und eines gesteigerten Unterstiitzungsbedarfs der
Unternehmen, Forschungseinrichtungen und Hochschulen bei ihren Auslandsge-
schiften in einem zunehmend komplexeren Umfeld priift die Landesregierung,
ob in geeigneten Regionen und Zielmérkten konkrete Unterstiitzungsleistungen in
Form von Wirtschaftsreprisentanzen und Auslandsbiiros erforderlich und sinnvoll
sind.

II. Forderung der Beziehungen des Landes iiber Abkommen

1. Welche Arten von Abkommen des Landes zur Zusammenarbeit mit anderen Re-
gionen bzw. Léindern gibt es?

Zul.:

Nach Artikel 32 Grundgesetz ist die Pflege der Beziehungen zu auswértigen Staa-
ten einschlieBlich des Abschlusses volkerrechtlicher Vertridge Sache des Bundes,
wobei auch die Lander daran gebunden sind und dariiber mit auswirtigen Staaten
verbunden sein konnen (z. B. Welterbekonvention). Soweit die Lander fiir die Ge-
setzgebung zustindig sind, kdnnen sie mit Zustimmung der Bundesregierung mit
auswiértigen Staaten Vertrdge abschlielen.

Neben den volkerrechtlich verbindlichen Vertrigen unterhilt das Land in seinen
Kompetenzbereichen eine Vielzahl von volkerrechtlich unverbindlichen Verein-
barungen, Memoranden und Absichtserkldrungen iiber die Kooperation mit aus-
wirtigen Staaten und Regionen. Sie begriinden eine politische Bindung und wer-
den im Landesinteresse aktiv umgesetzt.

2. Mit welchen Regionen bzw. Lindern bestehen solche Abkommen?
3. Seit wann bestehen diese Abkommen jeweils?

4. Inwieweit sind Wirtschafi, Verbdinde, Landeseinrichtungen, Landesagenturen
und ggf- andere in die Ausgestaltung, Schwerpunktsetzung und Umsetzung der
einzelnen Abkommen eingebunden (aufgeschliisselt nach Abkommen)?

7. Was ist Gegenstand der einzelnen Abkommen unter Darlegung, welche kon-
kreten Vereinbarungen hierzu getroffen wurden (aufgeschliisselt nach Abkom-
men)?

8. Welche Ziele werden durch die jeweiligen Abkommen verfolgt (aufgeschliisselt
nach Abkommen)?

11. Durch welche Mafinahmen, Kooperationen und konkrete Vereinbarungen sol-
len die jeweiligen Ziele erreicht werden (aufgeschliisselt nach Abkommen)?

Zu2.,3.,4.,7.,8 und 11.:

Eine Auflistung der Abkommen des Landes mit einer Aufschliisselung nach Lan-
dern/Regionen, Abschlussdatum, der Einbeziehung von Akteuren, Gegenstinden
und Zielen sowie Malnahmen, Kooperationen und konkreten Vereinbarungen fin-
det sich in der Anlage. Auf das Netzwerk der Vier Motoren wird gesondert unter
Ziffer III. ausfiihrlich eingegangen.
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Besonders hervorzuheben sind:

a) Volkerrechtliche Vertriige mit Nachbarstaaten: Das Land unterhilt mit den
Nachbarldandern Frankreich, Schweiz und Osterreich sowie mit Liechtenstein vol-
kerrechtliche Vertridge im Bereich der engen polizeilichen Zusammenarbeit, des
grenziiberschreitenden Schienenverkehrs, der Rheinschifffahrt und zur Bodensee-
fischerei sowie zum Schutz des Bodensees.

b) Baden-Wiirttemberg ist dariiber hinaus von verschiedenen Abkommen des Bun-
des besonders betroffen und in der Umsetzung engagiert. Im Lindauer Abkommen
aus dem Jahr 1957 sind Mitwirkungsrechte der Lander niedergelegt, wenn durch
einen volkerrechtlichen Vertrag des Bundes die Gesetzgebungskompetenzen der
Lénder beriihrt sein kdnnten.

Der Vertrag iiber die deutsch-franzésische Zusammenarbeit und Integration (Ver-
trag von Aachen) vom 22. Januar 2019 bestimmt die Arbeit des Landes in der
grenziiberschreitenden Zusammenarbeit mit Frankreich mafigeblich.

Bedeutsam ist auch die ,,Offenburger Erklarung vom 9. Dezember 2010, die den
Rahmen auf der Ebene der Nationalstaaten fiir die ,, Trinationale Metropolregion
Oberrhein® (TMO) vorgibt, die am selben Tag von Baden-Wiirttemberg, Rhein-
land-Pfalz, dem Elsass und der Nordwest-Schweiz begriindet wurde.

Das Deutsch-Franzosische ,,Mondorfer Abkommen* vom 9. Oktober 1997 regelt
die Zusammenarbeit der Polizei- und Zollbehorden in den Grenzgebieten und der
Deutsch-Schweizerische Polizeivertrag vom 27. April 1999 bildet den Rahmen
fiir die Sicherheitspartnerschaft mit der Schweiz.

Das Ubereinkommen zum Schutz des Rheins vom 12. April 1999 verbindet die
fiinf Rheinanliegerstaaten Frankreich, Deutschland, Luxemburg, Niederlande und
die Schweiz sowie die Europdische Union.

Die Universitidt Hohenheim ist an der Kooperation zwischen der Bundesrepublik
Deutschland und Indien im Indo-German Project on Seed Sector Development
beteiligt.

¢) Memoranden und Erkldrungen iiber die Begriindung und Pflege von Landes-
partnerschaften bestehen zwischen Baden-Wiirttemberg und den Regionen bzw.
Léndern

+ Jiangsu und Liaoning in China

* Ontario in Kanada

» Kanagawa in Japan

* Burundi

» KwaZulu Natal in Stidafrika

* Woiwodschaft L.odzkie in Polen

* Maharashtra in Indien

+ Kalifornien in den USA.

Landespartnerschaften mit der Russischen Foderation (Swerdlowsker Gebiet seit
1991, St. Petersburg seit 1998 und Moskau seit 2007) ruhen seit dem volker-
rechtswidrigen Angriff Russlands auf die Ukraine. Stattdessen hat das Land Aus-

tausch und Zusammenarbeit mit der Ukraine und der Republik Moldau seither
weiter konsequent ausgebaut.
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d) Ubereinkiinfte iiber die Begriindung von Gemischten Regierungskommissionen
bestehen mit folgenden Léndern:

* Ruminien

* Republik Bulgarien
* Republik Kroatien
* Republik Serbien

* Ungarn.

e) Dariiber hinaus bestehen eine Vielzahl von Kooperations-Memoranden oder
-Erkldrungen in den verschiedenen Fachbereichen der Ministerien.

Erginzend zur Auflistung bestehen weitere fachliche Austauschformate mit aus-
landischen Partnern, die nicht auf Abkommen beruhen.

5. Welche Voraussetzungen miissen vorliegen, um vonseiten des Landes Abkom-
men mit Regionen bzw. Léindern zu schlieffen?

Zus.:

MafBgeblich fiir den Abschluss von Abkommen sowie fiir sonstige Vereinbarun-
gen, Memoranden und Absichtserkldrungen iiber die Kooperation mit auswarti-
gen Staaten und Regionen ist das Landesinteresse. Dabei werden im Einzelfall je-
weils umfassend Faktoren abgewogen, u. a. wirtschaftspolitische Aspekte, Nutzen
und Chancen fiir den Standort Baden-Wiirttemberg und baden-wiirttembergische
Vorhaben und Anliegen, Sichtbarkeit Baden-Wiirttembergs im Zielland, Moglich-
keiten der Umsetzung, Interessen von betroffenen Institutionen und Akteuren,
Moglichkeiten fiir Stadtepartnerschaften und Zivilgesellschaft sowie die geopoli-
tische Lage, die politische Lage im Zielland und wertebasierte Faktoren.

6. Wer entscheidet aufseiten des Landes, welche Abkommen geschlossen wer-
den?

Zu6.:

Der Abschluss von volkerrechtlich verbindlichen Staatsvertrdgen bedarf nach
Artikel 50 Satz 2 der Verfassung des Landes Baden-Wiirttemberg der Zustim-
mung der Regierung und des Landtags. Der Ministerprasident vertritt dabei das
Land nach auBlen. Nach Artikel 32 Grundgesetz ist fiir den Abschluss volkerrecht-
licher Vertrdge mit auswértigen Staaten die Zustimmung der Bundesregierung
erforderlich.

Die Entscheidung iiber den Abschluss volkerrechtlich unverbindlicher Vereinba-
rungen, Memoranden und Absichtserkldrungen iiber die Kooperation mit auswar-
tigen Staaten und Regionen obliegt den Ministerien im Rahmen ihrer fachlichen
Zustandigkeiten. Vor dem Abschluss von Vereinbarungen, Memoranden und Ab-
sichtserkldrungen ist eine Priifung durch das Auswértige Amt in Berlin durchzu-
fithren.

9. Wie und iiber welche Instrumente wird sichergestellt, dass die jeweiligen Ziele
erreicht werden?

Zu9.:

Abkommen und sonstige Vereinbarungen, Memoranden und Absichtserklarungen
iiber die Kooperation mit auswértigen Staaten und Regionen sehen unterschied-
liche Instrumente vor, um Zielerreichung sicherzustellen. Teils besteht ein institu-
tionalisierter Austausch iiber Gremien, Kommissionen oder Arbeitsgruppen, teils
erfolgen Austausch und Begleitung der Umsetzung vornehmlich iiber Delega-

10



Landtag von Baden-Wiirttemberg Drucksache 17 / 4667

tionsreisen und -besuche, Fachkontakte und -konferenzen, Hospitationen, sowie die
Arbeit von Landesagenturen und weiteren Einrichtungen. An ihren Standorten spie-
len die Wirtschaftsreprasentanzen und Auslandsbiiros eine mafigebliche Rolle, wie
unter Ziffer I. dargestellt.

10. Wie wird evaluiert, ob die Ziele erreicht werden?
Zu 10.:

Fiir ein fachliches Monitoring und Evaluation werden verschiedene Instrumente
genutzt, die sich nach den unterschiedlichen Zielsetzungen richten und darauf
abzielen, im Einvernehmen mit den internationalen Partnern bestmdgliche Ergeb-
nisse zu erzielen.

Gerade dort, wo ein institutionalisierter Austausch besteht, wird mit Arbeits-
programmen, gemeinsamen Protokollen und Berichtspflichten gearbeitet. Aus-
gewertet werden auch die Ergebnisse von Gespriachen, Delegationsreisen und
-besuchen, Messen und Fachtagungen sowie gemeinsamen Aktivitdten und Pro-
jekten. Auch Pilotprojekte tragen dazu bei, so etwa bei der Neueinfiihrung von
gemeinsamen polizeilichen Formen der grenziiberschreitenden Zusammenarbeit,
mit einer anschlieBenden Evaluierung durch die beteiligten Stellen.

Im Bereich der Wirtschaftsreprdsentanzen und Auslandsbiiros sind schriftliche
Berichte eine Basis fiir die Evaluierung.

12. Inwieweit wurden im Zuge der jeweiligen Abkommen Stddtepartnerschaften,
Austauschprogramme, Unternehmenskooperationen und weitere konkrete
Projekte initiiert (unter Angabe der jeweiligen Projekte)?

Zul12.:

Baden-Wiirttemberg pflegt im Rahmen weltweiter Partnerschaften und Koopera-
tionsvereinbarungen, aber auch auflerhalb von solchen Abkommen eine intensive
Zusammenarbeit mit Landern und Regionen aus allen Teilen der Welt. Im Vor-
dergrund stehen dabei die nachhaltige internationale Vernetzung und konkrete
Kooperationen, die gerade in einem Umfeld globaler Umwilzungen noch wichti-
ger werden. Das Land setzt sich dabei gezielt fiir den internationalen Dialog und
gegen Abschottung und Protektionismus ein.

Stddtepartnerschaften spielen hier eine sehr wichtige Rolle, denn sie verbinden
biirgerschaftliches Engagement mit konkreten Aktivitdten vor Ort. Der Abschluss
von Stddtepartnerschaften und die partnerschaftlichen Aktivitdten sind dabei
Sache der Kommunen. Das Land arbeitet aber im Rahmen seiner Partnerschaften
und Kooperationsvereinbarungen mit Kommunen zusammen und bezieht Stéadte-
partnerschaften ein.

Herausragendes Beispiel hierfiir ist die Landespartnerschaft mit Maharashtra/In-
dien. Eine zentrale Sdule dieser Partnerschaft sind die Stddtepartnerschaften zwi-
schen Stuttgart und Mumbai sowie zwischen Karlsruhe und Pune. Dies schlédgt
sich in einer engen Abstimmung, gemeinsamen Delegationsreisen oder auch darin
nieder, dass die Représentantin des Landes in Pune gleichzeitig auch die Stadt
Karlsruhe vertritt.

Aber auch in weiteren Landespartnerschaften und in den Gemischten Regierungs-
kommissionen spielen Stddtepartnerschaften eine Rolle, so etwa die Stddtepart-
nerschaft Heidelbergs mit Palo Alto in Kalifornien/USA oder Mannheims mit
Windsor/Ontario/Kanada.

Das Partnerschaftsabkommen mit Burundi griindet auf vielen, ganz konkreten
Kooperationen, die seit den 1980er-Jahren zwischen Baden-Wiirttemberg und
Burundi entstanden sind: Bis heute bestehen deshalb etliche Partnerschaften von
Schulen, Stidten bzw. Kirchengemeinden. Nach dem Abschluss des Abkommens
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ist mit der Etablierung des Partnerschaftskaffees im Agroforst-Cluster eine gro-
Bere genossenschaftliche Kooperation entstanden. Soweit es die politischen Um-
stinde zugelassen haben, fanden auch Austauschprogramme statt, etwa fiir Juris-
tinnen und Juristen oder Journalistinnen und Journalisten.

Im Rahmen der Partnerschaften und Kooperationsvereinbarungen des Landes
werden eine Vielzahl von Projekten, Kooperationen und Austauschen umgesetzt.
Beispielhaft sollen die folgenden Mafinahmen hervorgehoben werden.

a) Im Bereich des Ministeriums fiir Wirtschaft, Arbeit und Tourismus wurden im
Verbund mit betroffenen und mitwirkenden Akteuren der baden-wiirttembergi-
schen AuBenwirtschaft eine Reihe konkreter Projekte angestof3en.

So initiierte das Ministerium fiir Wirtschaft, Arbeit und Tourismus im Jahr 2018
— auch vor dem Hintergrund der geplanten Partnerschaft mit Kalifornien — das
Programm ,, Innovationcamp BW Silicon Valley“. Dieses richtete sich an Ent-
scheidungstriger in mittelstdndischen Unternehmen, Institutionen der Wirtschaft
sowie der angewandten Forschung und ermdglichte tiefergehende Einblicke in
aktuelle Trends und Entwicklungen im Silicon Valley.

Die Zielsetzung bestand in einem Trend- und Innovationsscouting, der Identifika-
tion von neuen Geschiftsmodellen und von brancheniibergreifenden Geschifts-
chancen sowie der gezielten Suche nach Kooperationspartnern. Ubergreifendes
Ziel war die Stiarkung der technologischen Wettbewerbsfihigkeit der baden-
wiirttembergischen Wirtschaft (insbesondere kleine und mittlere Unternehmen —
KMU).

Insgesamt wurden in der Projektlaufzeit 2018 bis 2022 neun Camps mit 80 Teil-
nehmerinnen und Teilnehmern durchgefiihrt, organisiert von Baden-Wiirttemberg
International (BW_i) mit Unterstiitzung der baden-wiirttembergischen Landes-
agenturen, Verbande und Kammern. Eine Fortfilhrung wird derzeit gepriift.

In den Jahren 2020/2021 fiihrte das Ministerium fir Wirtschaft, Arbeit und Tou-
rismus auch mit Blick auf die langjdhrigen partnerschaftlichen Beziehungen zu
Jiangsu und Liaoning und zur Vertiefung der wirtschaftlichen Zusammenarbeit
eine hochkaritig besetzte Chinakompetenzreihe durch. Im Verlauf dieser Reihe
konnten in branchen- und themenspezifischen Veranstaltungen ca. 500 Teilneh-
merinnen und Teilnehmer aus Wirtschaft, Wissenschaft und Kommunen gebrieft
werden. In ihren Vortrdgen beleuchteten Wirtschaftsexpertinnen und -experten
des Mercator Institute for China Studies (MERICS) mit Unterstiitzung des baden-
wirttembergischen Wirtschaftsreprasentanten (Sitz in Jiangsu) die wirtschafts-
politischen Ziele der chinesischen Regierung, Chinas Rolle als Innovationsmacht
und seine Hochtechnologie-Entwicklung sowie die Entwicklung von Chinas Han-
del mit der EU, Deutschland und Baden-Wiirttemberg.

Zur Intensivierung der Zusammenarbeit mit Kanada und der Landespartnerschaft
mit Ontario hat das Ministerium fiir Wirtschaft, Arbeit und Tourismus fiir den
Herbst 2023 eine Wirtschaftsdelegationsreise u. a. nach Toronto (auf3erdem Qué-
bec mit Montréal) mit den Schwerpunktthemen Kiinstliche Intelligenz, Mobilitét
und Greentech/Green Energy unter Leitung von Frau Ministerin Dr. Hoffmeister-
Kraut initiiert. An der Reise werden unter anderem die Landesagenturen e-mo-
bil BW, Umwelttechnik BW und BW_i teilnehmen, um ihre bereits bestehenden
vielfdltigen Kooperationsansétze im Rahmen der Partnerschaft zu vertiefen und
neue zu erkunden. Diese reichen von langjéhrig aufgebauten Kontakten zu wich-
tigen Akteuren, Netzwerkveranstaltungen, Seminaren, Roadshows, strategischen
Allianzen bis hin zu Delegationsreisen, zum Teil mit politischer Flankierung.

Im Rahmen der Landespartnerschaft mit Maharashtra/Indien hat das Ministerium
fiir Wirtschaft, Arbeit und Tourismus ein Projekt im Bereich der Wassertechnolo-
gie fachlich begleitet und durch eine Zuwendung finanziell gefordert. Seit Februar
2020 arbeitet Umwelttechnik BW zusammen mit Fraunhofer IGB an dem Projekt
,, Online Trinkwasserqualitdts-Monitoring“ in Solapur, mit dem ein Wasseriiber-
wachungssystem im Rohwasserzufluss der Wasseraufbereitung in der indischen
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Stadt Solapur (rund eine Million Einwohner) implementiert wird. Damit soll die
zuverldssige Wasserressource der Stadt aus dem stark mit Abwiéssern belasteten
Bhima River besser iiberwacht und analysiert werden.

Mit Unterstiitzung von Anbietern von Online-Messsystemen wird die Stadt Sola-
pur dabei unterstiitzt, Losungen fiir eine sichere Wasserversorgung aufzubauen.
Gleichzeitig dient die Umsetzung als Demonstrationsprojekt deutscher bzw. ba-
den-wiirttembergischer Messtechnik. Mit den Messergebnissen soll die Imple-
mentierung einer verbesserten Wasseraufbereitungstechnik aus Baden-Wiirttem-
berg unterstiitzt werden. Das Projekt wurde im September 2022 offiziell abge-
schlossen.

Als Beispiele dafiir, dass auch auflerhalb von Landespartnerschaften im Rahmen
von Kooperationen mit Lindern kontinuierlich ein sehr intensiver Austausch
stattfindet, der sich in konkreten Projekten duBert, seien Folgende zur trinationa-
len Zusammenarbeit am Oberrhein genannt:

Das Ministerium fiir Wirtschaft, Arbeit und Tourismus arbeitet seit vielen Jahren
aktiv in den Gremien der Oberrheinkonferenz mit, um nach wie vor bestehen-
de Hemmnisse im grenziiberschreitenden Wirtschaftsraum und auf dem Arbeits-
markt am Oberrhein zu beheben. TurnusgemédB hat das Ministerium fiir Wirt-
schaft, Arbeit und Tourismus fiir den Drei-Jahres-Zeitraum 2023 bis 2025 den
Vorsitz der Arbeitsgruppe ,,Wirtschaft und Arbeit™ iibernommen. Darin tauschen
sich Fachleute von Behorden, Kammern, Verbianden und Gewerkschaften zur Si-
tuation der Wirtschaft und des Arbeitsmarktes am Oberrhein aus. Im Mirz 2023
hat die Oberrheinkonferenz u. a. auf Initiative des Ministeriums fiir Wirtschaft,
Arbeit und Tourismus eine Broschiire zu den rechtlichen Rahmenbedingungen
von mobilen Arbeiten in der Grenzregion herausgegeben.

b) Im Bereich des Ministeriums fiir Wissenschaft, Forschung und Kunst verfolgen
insgesamt sieben mit Hochschulen und Hochschulsystemen in den USA und Ka-
nada (davon sechs in den USA und eins in Kanada) unterhaltene Austauschpro-
gramme das Ziel, den transatlantischen Dialog zu stirken und aufrecht zu erhal-
ten. Das Austauschprogramm mit der California State University tragt aulerdem
mafgeblich zur Landespartnerschaft mit Kalifornien bei.

Im Kern profitieren die baden-wiirttembergischen Hochschulen bzw. deren Stu-
dierenden und Forschenden im Rahmen der Austauschprogramme von einem ex-
klusiven Zugang zu Universititen in den USA und Kanada. Die Studierenden sind
zudem jeweils von den Studiengebiihren an der nordamerikanischen Universitét
befreit.

Im Rahmen von Partnerschaftsabkommen kénnen konkret zwei Projekte genannt
werden:

» Kalifornien: ,, Climate Action Science — Klimahandeln fundiert gestalten* des
Heidelberg Center for the Environment (HCE) der Universitit Heidelberg
in der Zeit vom 1. Dezember 2019 bis zum 31. Dezember 2021. Seit dem
1. Januar 2022 und noch bis zum 31. Dezember 2023 werden Mittel fiir die
Projektkoordination dieser Internationalen Forschungskooperation zwischen
Baden-Wiirttemberg und Kalifornien zur Verfiigung gestellt.

» Connecticut: ,, Baden-Wiirttemberg — Connecticut Human Rights Research
Consortium”. Das Projekt wird gemeinsam von Partnern in Baden-Wiirttem-
berg und Connecticut umgesetzt. Verantwortlicher Projektpartner in Baden-
Wiirttemberg ist das Freiburg Institute for Advanced Studies (FRIAS). Es han-
delt sich um ein zwischenstaatliches, interinstitutionelles und interdisziplinires
Konsortium, das sich mit dem tibergeordneten Thema der Menschenrechte aus-
einandersetzt. Die Maflnahmen richten sich an Studierende und Forschende
aller Entwicklungsstufen sowie an die Zivilgesellschatft.

Das Vorhaben zeigt, dass ein Studierendenaustauschprogramm, wie es die
Landesprogramme originér sind, die Basis fiir ein reprdsentatives Forschungs-
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netzwerk bilden kann, das zum Inkubator fiir gemeinsame Forschungsprojekte
wird. Die 1. Férderphase geht vom 1. Dezember 2019 bis 30. Juni 2023. Ein
Fortsetzungsantrag liegt derzeit zur Priifung vor.

Das Ministerium fiir Wissenschaft, Forschung und Kunst ist ferner fiir die Pflege
und Fortentwicklung internationaler Kulturbeziechungen verantwortlich. In diesem
Bereich fordert das Ministerium Einzelprojekte auf Antrag, hat sich aber auch in
langfristigen internationalen Netzwerken und Stipendienkooperationen verpflich-
tet. Die Forderschwerpunkte orientieren sich an den Partnerregionen das Landes
und umfassen auch weitere im Landesinteresse liegende Regionen und Lénder.
Von besonderer Bedeutung ist die grenziiberschreitende Zusammenarbeit mit den
Nachbarldndern Frankreich (insbesondere Grand Est), Schweiz und Osterreich,
der auch mit dem Engagement in Netzwerken wie dem Deutsch-Franzdsischen-
Kulturrat, der Oberrheinkonferenz und der Internationalen Bodenseekonferenz
(IBK) Rechnung getragen wird. Im Rahmen der IBK werden regelméBig Forder-
preise verliehen, Kiinstlerforen veranstaltet und Kiinstlerbegegnungen organisiert.
Weitere im Landesinteresse liegende Forderschwerpunkte sind der Donauraum,
Israel und Namibia.

c¢) Im Bereich des Ministeriums fiir Kultus, Jugend und Sport soll insbesondere
beispielhaft auf konkrete Projekte im Bereich der beruflichen Aus- und Weiter-
bildung verwiesen werden:

* 2016 unterzeichneten das Kultusministerium und die Handwerkskammer der
Region Stuttgart (HWK) zeitgleich Kooperations-Memoranden mit Partnern in
Israel. Erstes gemeinsames Projekt zur Zusammenarbeit bei der Umgestaltung
der Kfz-Ausbildung in Israel ist die Einfilhrung einer Kfz-Meisterausbildung
nach deutschem Vorbild.

Die Zusammenarbeit entstand aus der langjéhrigen gemeinsamen Projektarbeit
mit dem israelischen Projektpartner Stef Wertheimer zwischen 2009 und 2017.
Die gemeinsam durchgefiihrten und mittlerweile abgeschlossenen Projekte
verfolgten sowohl berufsbildende und -qualifizierende Ziele als auch die Um-
setzung eines friedensstiftenden Gedankens. So konnten zwei Jahrgénge von
Handwerksmeistern in zwei Fachrichtungen ausgebildet werden und im Be-
reich des Goldschmiedehandwerks konnte in Nazareth ein Ausbildungsprojekt
etabliert werden, an dem in erster Linie Frauen religionsiibergreifend gemein-
sam beruflich qualifiziert werden.

» Die Partnerschaft des Kultusministeriums mit Singapur gehort zu den altes-
ten und erfolgreichsten Partnerschaften im asiatischen Raum. In einer iiber
30-jdhrigen nachhaltigen Kooperation wurde das gesamte berufliche Schulwe-
sen Singapurs mit Unterstiitzung Baden-Wiirttembergs reformiert. Einen Ho-
hepunkt der Zusammenarbeit stellte die unter Lizenz von Baden-Wiirttemberg
eingefiihrte Ausbildung zum/zur ,,Staatlich gepriiften Techniker/-in* in den
Bereichen Maschinenbau- sowie Kraftfahrzeugtechnik am Institute of Techni-
cal Education (ITE) dar. Der/die ,,Staatlich gepriifte/-r Techniker/Technikerin‘
oder ,,Technical Engineer ist einer von zwei beruflichen Abschliissen, die vom
Kultusministerium im Ausland vergeben werden.

o Zwischen Frankreich und Deutschland gibt es eine Vielzahl von langjdhrigen
Aktivititen und Projekten im Bereich der Beruflichen Bildung, die im We-
sentlichen durch die deutsch-franzosische Akademie der Beruflichen Bildung
(ABB) begleitet werden. Die ABB kooperiert mit den Akademien Dijon, Lyon,
Besangon und Strafburg. Durch das Sonderprogramm des Kultusministeriums
zur deutsch-franzésischen Zusammenarbeit in der Berufsbildung wurden im
Jahr 2019 insgesamt 24 Austauschaktivititen mit rund 575 Mobilitdten gefor-
dert. Die Dauer der geforderten Aktivititen reicht von eintdgigen Veranstaltun-
gen bis zu Praktikumsaufenthalten von drei Wochen.

Auch wurde das Pilotprojekt ,,Azubi-BacPro*“ durch die ABB im Schuljahr
2014/2015 ins Leben gerufen. Das Programm st6t bundesweit auf grofes Inter-
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esse und wird als beispielgebend fiir andere Projekte genannt, u. a. fiir die Koope-
rationen mit den CMQ (Campus des métiers et des qualifications).

d) Im Bereich des Ministeriums fiir Verkehr ist die Zusammenarbeit mit Frank-
reich und der Schweiz hervorzuheben.

Der Regional- und Nahverkehr auf den Schienenstrecken zwischen der Région
Grand Est und Baden-Wiirttemberg ist ein wichtiger Bestandteil der grenziiber-
schreitenden Verkehrsverbindungen. In den vergangenen Jahren wurde insbeson-
dere der Verkehr auf der Strecke Strasbourg—Kehl-Offenburg ausgebaut. Auf ge-
meinsame Initiative beider Regionen wird auch die Verbindung von Mulhouse
nach Neuenburg (Baden) und Freiburg wieder bedient. Aktuell wird die Reak-
tivierung der Schienenverbindung von Freiburg iiber Breisach nach Colmar in
einer gemeinsamen Kommission vorangetrieben.

Ganz konkret hat das Land mit dem Abschluss der Kooperations- und Finanzie-
rungsvereinbarung mit der Région Grand Est, dem Saarland sowie den Zweck-
verbdnden SPNV Rheinland-Pfalz Nord und Siid vom 10. Oktober 2019 den Weg
fiir die Planung, Ausarbeitung der Vergabeunterlagen und Eréffnung des binatio-
nalen Ausschreibungsverfahrens Grand-Est/Siid West freigegeben.

Baden-Wiirttemberg arbeitet im grenziiberschreitenden Schienenverkehr eng mit
dem Schweizer Bund, aber auch den Kantonen und anderen Institutionen zusam-
men. Ausgangspunkt fiir die Zusammenarbeit im grenziiberschreitenden Verkehr
ist der Vertrag zwischen der Schweizerischen Eidgenossenschaft und dem Grofs-
herzogtum Baden betreffend die Weiterfiihrung der badischen Eisenbahnen iiber
schweizerisches Gebiet auf der Relation Waldshut—Schaffhausen—Singen.

Die deutschen Institutionen sind gemédf3 diesem giiltigen Staatsvertrag von 1852
(in der Verantwortung als Rechtsnachfolger des GroBherzogtum Badens) unter
anderem verpflichtet, die Grundleistungen im Schienenverkehr auf dieser Strecke
zu erbringen. Das Land als Aufgabentréger {ibernimmt diese Aufgabe und damit
die Beauftragung entsprechender Eisenbahnverkehrsunternehmen der Regional-
verkehre der deutschen Strecken auf Schweizer Gebiet.

Zusitzlich besteht fiir die Grenzbetriebsstrecke von Waldshut nach Koblenz (CH)
eine Kooperationsvereinbarung aus dem Jahr 1998.

Dariiber hinaus sind zahlreiche weitere Vereinbarungen getroffen worden sowie
Absprachen und insbesondere Abstimmungen sind erfolgt. Insbesondere sind hier
Zu nennen:

 Trireno — trinationale S-Bahn im Grofiraum Basel

* Ausbauprojekt Hochrheinbahn Basel-Waldshut—Erzingen

* S-Bahn Schaffhausen

» Agglo-S-Bahn Konstanz-Kreuzlingen.

Im Zusammenhang mit dem Ausbau und der Elektrifizierung der Hochrheinbahn
wird ein neues Zugprodukt, der sogenannte Spangenzug von Basel tiber Walds-

hut, Schaffhausen, Singen, Konstanz nach St. Gallen etabliert. Zu diesem Verkehr
ist geplant, noch im Jahr 2023 eine Kooperationsvereinbarung zu schlie3en.

Fiir den Verkehr der S-Bahn Schaffhausen sind in jlingster Zeit insbesondere die
Verldngerung des Verkehrsvertrags im Netz 16d und die Neuausschreibung im
Netz 19 zu nennen, in denen die SBB GmbH fiir das Land die Verkehrsleistungen
erbringt.
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e) Im Bereich des Ministeriums fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft ist das
auf dem Under2 Memorandum of Understanding beruhende Klimaschutzbiindnis
der Under2 Coalition hervorzuheben. Das von Baden-Wiirttemberg und Kalifor-
nien initiierte Biindnis umfasst mehr als 270 Regionen aus iiber 40 Staaten und
sechs Kontinenten. Die Unterzeichner und Unterstiitzer reprisentieren weltweit
mehr als 1,75 Milliarden Menschen und damit 50% der Weltwirtschaft.

In der Under2 Coalition gibt es zahlreiche Projekte, die auf der Internetseite ver-
offentlicht sind, z. B. den Future Fund oder das aktuelle Finance Fit for Change
Projekt (https.://www.theclimategroup.org/our-work).

Aus der Zusammenarbeit in der Under2 Coalition ergeben sich auch immer wie-
der wichtige bilaterale Kooperationen. So sieht eine 2022 unterzeichnete Gemein-
same Absichtserkldrung mit Schottland vor, die Beziehungen nach dem Brexit zu
stirken und insbesondere die Zusammenarbeit zum Klimaschutz, fiir die Energie-
wende und zum Aufbau einer Wasserstoffwirtschaft voranzubringen. Die EnBW
Energie Baden-Wiirttemberg AG ist in Windkraftprojekten vor Ort engagiert.

f) Im Bereich des Ministeriums des Inneren, fiir Digitalisierung und Kommunen
sind folgende Projekte hervorzuheben:

Verwaltungsvereinbarung zur gemeinsamen Deutsch- Franzosischen Wasser-
schutzpolizeistation

Fiir die Sicherheit auf dem Grenzfluss Rhein treten franzosische und deutsche
Polizeibeamtinnen und Polizeibeamte durch ihre Dienstverrichtung bei der ge-
meinsamen Dienststelle ein. Dies umfasst insbesondere die Uberwachung und
Kontrolle der Schifffahrt mit gemeinsamen Bootsstreifen, die Ermittlung und Ver-
folgung schifffahrtsrechtlicher Verstofe sowie sonstiger Straftaten und Ordnungs-
widrigkeiten und die Bearbeitung von Unfillen.

Der bereits unterzeichnete Staatsvertrag zur Wasserschutzpolizeistation (Frank-
reich-Baden-Wiirttemberg) soll die Verwaltungsvereinbarung ablosen.

Im Rahmen des bilateralen Polizeiprojekts mit Gambia (GPST) werden fiir Po-
lizistinnen und Polizisten vor Ort, darunter auch Fiithrungskrifte, insbesondere
mehrtigige Aus- und Fortbildungslehrgiinge sowie Workshops und Trainings-
mafBnahmen unter der Leitung von Polizeibeamtinnen und Polizeibeamten aus
Baden-Wiirttemberg durchgefiihrt. Zudem werden Fiithrungs- und Einsatzmittel
im Rahmen von Ausstattungshilfen zur Verfiigung gestellt. Dariiber hinaus soll
im Zuge des Projekts eine leistungsfahige Infrastruktur der Polizei vor Ort ertiich-
tigt werden. Die Begleitung der Baumafinahmen erfolgt durch Mitarbeitende des
Technischen Hilfswerks.

Das ,, Institut fiir grenziiberschreitende Zusammenarbeit/EURO-Institut* in Kehl
unterstiitzt alle Akteure, die im Bereich der grenziiberschreitenden Zusammen-
arbeit aktiv sind oder aktiv werden wollen, durch Fortbildungen, Konferenzen,
BegleitmaBBnahmen, Studien und Netzwerkaktivititen. Im Auftrag des Innenmi-
nisteriums bietet es die deutsch-franzésische Fortbildungsreihe ,, Polizei- und
Justizzusammenarbeit* an mit fiinf Veranstaltungen pro Jahr an insgesamt acht
Fortbildungstagen.

Die Veranstaltungen folgen unterschiedlichen Lernansdtzen — sowohl der Wis-
sensvermittlung als auch einem vergleichenden und einem praktischen Ansatz.
Die Teilnehmenden werden in Einfithrungsfortbildungen zunéchst mit den Struk-
turen und Arbeitsweisen sowie mit den rechtlichen Grundlagen der Polizei- und
Justizzusammenarbeit des Nachbarlandes vertraut gemacht. Nach den beiden Ein-
fiihrungsveranstaltungen, die zahlreiche Basiskompetenzen der deutsch-franzosi-
schen Polizei- und Justizzusammenarbeit vermitteln, finden drei weitere Seminare
statt, die den aktuellen Bedarf der teilnehmenden Behorden beriicksichtigen. Dies
konnen z. B. Themen aus den Bereichen der Betdubungsmittelkriminalitdt, der
Wirtschaftskriminalitit oder des Bereichs Cybercrime sein.
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Im Rahmen der Delegationsreise von Herrn Ministerpréisident Kretschmann in die
USA im Jahr 2022 unterzeichneten Vertreter des Innenministeriums eine Gemein-
same Absichtserkldrung mit Kalifornien. Eine Intensivierung der Zusammenarbeit
im Bereich der Cybersicherheit wird durch Austauschformate, wie Gespriche,
Delegationsreisen oder Fachtagungen, sichergestellt.

g) Im Bereich des Ministeriums fiir Soziales, Gesundheit und Integration besteht
im Rahmen der gemeinsamen Absichtserklarung mit der Regierung der Deutsch-
sprachigen Gemeinschaft Belgiens unter anderem ein Austausch zu Fragen des in-
terreligiosen Dialogs. So kommt ein Vertreter der Regierung der Deutschsprachi-
gen Gemeinschaft regelmifig zum Runden Tisch der Religionen hinzu. Weiterhin
kann auf Kooperationen auf zivilgesellschaftlicher Ebene verwiesen werden. So
bestehen bspw. ein Austausch und gemeinsame Projekte der Fachstelle Extremis-
musdistanzierung ,,FEX“ des Demokratiezentrums Baden-Wiirttemberg, das im
Rahmen des Bundesprogramms ,,Demokratie leben!* mit landesseitiger Kofinan-
zierung gefordert wird, mit dem Institut fiir Demokratiepddagogik in Ostbelgien.

Zudem ist eine Fortsetzung des Ende Mai 2023 ausgelaufenen INTERREG-Pro-
jekts TRISAN im Rahmen der einmalig zugestandenen Mittel geplant. Dabei han-
delt es sich um den trinationalen Handlungsrahmen fiir eine grenziiberschreitende
Gesundheitsversorgung. TRISAN hat seinen Sitz beim Euro-Institut in Kehl und
verfolgt das Ziel, die Gesundheitskooperation am Oberrhein zwischen Deutsch-
land, Frankreich und der Schweiz zu unterstiitzen.

Das Sozialministerium pflegt im Rahmen der Gemischten Arbeitsgruppe mit Ji-
angsu langjéihrige Kontakte mit China. Seit 2010 wird jéhrlich rund zehn Arz-
tinnen und Arzten aus Jiangsu im Rahmen des gemeinsamen Arbeitsprogramms
eine dreimonatige Hospitation in Baden-Wiirttemberg angeboten. Die Hospitation
fand in den vergangenen Jahren hauptsidchlich an den Universitétskliniken Hei-
delberg statt. Von 2013 bis 2017 waren auch Teilnehmende aus dem Offentlichen
Gesundheitsdienst vertreten, denen eine zweimonatige Hospitation im Landes-
gesundheitsamt sowie an verschiedenen Gesundheitsimtern ermdglicht werden
konnte. Im Herbst 2019 fand die letzte Hospitation mit zehn Teilnehmenden statt,
davon vier aus dem Offentlichen Gesundheitsdienst. Im Jahr 2018 erfolgte ein
Gegenbesuch einer Delegation des Gesundheitsamtes Rhein-Neckar. Pandemie-
bedingt konnte das Kooperationsprojekt seit 2020 nicht mehr stattfinden.

Die Bedeutung von Priavention und Gesundheitsférderung wichst. Finanzierbare
Ideen fiir innovative, nachhaltige und multiplizierbare Projekte in diesen Berei-
chen sind gefragt. Aus diesem Grund schreibt die Internationale Bodensee-Konfe-
renz seit dem Jahr 2001 den IBK-Preis fiir Gesundheitsforderung & Prévention
aus — um Best Practice-Beispiele iiber die Lander- und Kantonsgrenzen hinaus
bekannt zu machen und zu wiirdigen. Dabei handelt es sich um Projekte, die Im-
pulse geben und die zum Ideen- und Erfahrungsaustausch anregen.

h) Im Rahmen eines Projektes entwickelte das Ministerium der Justiz und fiir
Migration in Kooperation mit dem Osterreichischen Bundesjustizministerium die
Lernsoftware ,,ELAN-REF* fur den juristischen Vorbereitungsdienst mit Modu-
len im Zivil- und Strafrecht. Seit April 2011 ist ,,ELAN-REF* in Baden-Wiirttem-
berg erfolgreich in Betrieb und ergénzt, durch eine enge Verzahnung des Unter-
richts in den Arbeitsgemeinschaften mit den Inhalten des E-Learning-Programms,
die Prasenzausbildung in den Einfiihrungslehrgingen.

»ELAN-REF“ stie8 im gesamten Bundesgebiet auf grofes Interesse. Baden-Wiirt-
temberg schloss sich im Jahr 2012 mit den Landern Berlin und Brandenburg zu
einem landeriibergreifenden ELAN-REF-Verbund zur gemeinsamen Nutzung
der entwickelten Module zusammen. Bislang traten diesem Verbund die Bun-
deslédnder Sachsen, Sachsen-Anhalt, Thiiringen, Saarland, Niedersachsen, Schles-
wig-Holstein, Mecklenburg-Vorpommern, Hessen und Bremen bei. Im Lénder-
verbund wurden zwei weitere Module zum Verwaltungsprozess und zu eJustice
entwickelt.
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1) Das Ministerium fiir Erndhrung, Lindlichen Raum und Verbraucherschutz (MLR)
fithrt in Kooperation mit dem Staatsministerium seit mehreren Jahren Projekte der
Entwicklungszusammenarbeit in Burundi durch — insbesondere das Agroforstpro-
jekt in Burundi sowie den Aufbau eines Agrarsozialen Trainings- und Bildungs-
centers. Das Agroforstaufbauprojekt wird unter Federfiihrung der Fachhochschu-
le Rottenburg zusammen mit Naturland e. V., WeltPartner und dwp Freihandels-
genossenschaft Ravensburg durchgefiihrt. Beim Agrarsozialen Bildungs- und
Trainingscenter in Burundi ist die durchfithrende Organisation AgrarKontakte
International e. V. (AKI).

Aufgrund der hohen Bedeutung von Holz als nahezu einzigem Energietrager und
der dringend notwendigen inlédndischen Produktion von Nahrungsmitteln werden
im Agroforstprojekt Formen der Mehrfachnutzung entwickelt, in denen beide An-
spriiche kombiniert erfiillt werden kdnnen. Angepflanzt werden standortangepass-
te ,,Multifunktionsbdume*, bei denen das Holz als Bau- und Energicholz genutzt
werden kann, gleichzeitig die Blatter und Rinden fiir Ziegen als Nahrung dienen
konnen und nicht zuletzt Friichte fiir die menschliche Erndhrung erzeugt werden.
In dem Projekt sind {iber 10 000 Familien in 18 Kooperativen eingebunden. Die
Hochschule fiir Forstwirtschaft Rottenburg und die Fakultit FABI (Faculty of
Agronomy and Bioengineering) der Université du Burundi leisten die wissen-
schaftliche Begleitforschung.

Beim Agrarsozialen Bildungs- und Trainingscenter in Burundi geht es um den
Aufbau einer mehrjdhrigen landwirtschaftlichen Permakultur (z. B. Papaja, Boh-
nen, Reis, Avocado, Plantagen- und Viehwirtschaft). Darauf aufbauend werden
Lehrkréfte und Schiiler geschult, um die Permakultur zu betreiben. Das Bildungs-
und Trainingscenter soll durch den Verkauf von selbst produzierten und verarbei-
teten Lebensmitteln eine weitere Einkommensquelle erarbeiten, damit es wirt-
schaftlich tragbar und finanziell unabhéngig wird.

Beide Projekte (Agroforst und Agrarsoziales Bildungscenter) werden als Gemein-
schaftsprojekte des Staatsministeriums und des MLR unterstiitzt. Fiir das Projekt
,Diversifizierung des Agrarsozialen Bildungs- und Trainingscenters in Gitega,
Burundi® (Projekt Permakultur) wurde vonseiten des MLR an AgrarKontakte
International (AKI) e. V. eine Zuwendung in Héhe von 120 000 Euro fiir die Um-
setzung im Jahr 2023 bewilligt.

j) Im Rahmen der Gemischten Regierungskommissionen des Landes mit Ruméni-
en, Bulgarien, Kroatien, Serbien und Ungarn kann beispielhaft das Projekt Vallis
Solaris genannt werden. Mit Unterstiitzung des Fraunhofer ISE Freiburg ist der
Aufbau einer Photovoltaik-Industrie in Kroatien geplant, die auf neuen Techno-
logien basiert.

k) Im Bereich des von der Bundesrepublik abgeschlossenen Deutsch-Franzosi-
schen Vertrags von Aachen nennt eine Liste 15 prioritire Vorhaben. Beispielhaft
konnen folgende Projekte genannt werden:

* Der Deutsch-Franzdsische Biirgerfonds hat seit seiner Griindung im April 2020
bereits mehr als 1 000 Projekte fiir eine aktive européische Zivilgesellschaft ge-
fordert.

* Das neu geschaffene Deutsch-Franzosische Zukunftswerk arbeitet mit lokalen
und regionalen Akteuren zusammen und veréffentlicht Handlungsempfehlun-
gen fiir die Politik, (z. B. im Mai 2022 zum Thema sozial-6kologische Trans-
formation).

» 2023 wurde das deutsch-franzosische Nachwuchsnetzwerk ,,Generation Euro-
pa“ ins Leben gerufen.
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ITI. Vier Motoren fiir Europa

1. Wann, warum und durch wen wurde das Netzwerk ,, Vier Motoren fiir Europa“
gegriindet?

Zul.:

Das Netzwerk der Vier Motoren fiir Europa wurde am 9. September 1988 auf
Initiative des damaligen baden-wiirttembergischen Ministerprisidenten Lothar
Spéth gegriindet. Die Idee war, dass sich mit den Regionen Lombardei (Italien),
Katalonien (Spanien), Rhone-Alpes (Frankreich, infolge einer Gebietsreform seit
1. Januar 2016 Auvergne-Rhone-Alpes) und Baden-Wiirttemberg vier wirtschafts-
und forschungsstarke Regionen zusammenschlieen und ihre Interessen biindeln.

Die Griindungsviter beziehen sich auf die Tagung des Europdischen Rats im Ju-
ni 1983 in Stuttgart und die Ratsschlussfolgerungen in Form einer ,,Feierlichen
Deklaration zur Europdischen Union“. Die Griindung wurde getragen vom Wil-
len, als Regionen zur europdischen Integration beizutragen. Die Vier Motoren fiir
Europa sind eines der altesten interregionalen Netzwerke in Europa. In der Zeit
vor Griindung des Ausschusses der Regionen, in der nur wenig Zusammenarbeit
zwischen den Regionen iiber nationalstaatliche Grenzen hinweg existierte, hatte
die Griindung des Netzwerks Pioniercharakter.

2. Welche Ziele sollten mit Griindung des Netzwerks erreicht werden?
Zu?2.:

Im Griindungsmemorandum der Vier Motoren fiir Europa vom 9. September 1988
wurden folgende Kooperationsziele benannt:

» ,die Verbesserung der Infrastrukturen zwischen ihren Regionen, insbesondere
im Bereich Telekommunikation und Verkehr,

 die Vertiefung der Zusammenarbeit in den Bereichen Forschung und Techno-
logie,

» die Verwirklichung des gemeinsamen Ausstellungsprojekts ,,Vier Motoren fiir
Europa®,

» die wechselseitige Interessenvertretung bei wirtschaftlichen und wissenschaft-
lichen Aktivititen auBerhalb Europas, die Kooperation im Bereich Entwick-
lungszusammenarbeit,

¢ die verstiarkte Zusammenarbeit im Bereich Kunst und Kultur®.

3. Welche Mafsnahmen wurden bisher getroffen, um die Ziele zu erreichen?
Zu3.:

Die bei Griindung der Vier Motoren fiir Europa vereinbarten Ziele wurden im
Laufe der Zeit teilweise erreicht oder neu interpretiert. So stehen etwa im Be-
reich der Infrastruktur heute gute Telekommunikations- und Verkehrsverbin-
dungen zur Verfligung, sodass beispielsweise die wechselseitige Interessenver-
tretung auflerhalb Europas an Bedeutung verloren hat. Die thematische Zusam-
menarbeit wurde im Laufe der Zeit um weitere Bereiche erginzt, die fiir die vier
Regionen gleichermaflen wichtig sind.

In dauerhaft oder temporér angelegten Arbeitsgruppen wird derzeit in folgenden
Bereichen kooperiert:

* Wirtschaft mit der Untergruppe Clusterdialog,

o Umwelt,
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» Elektro- und Wasserstoffmobilitit,

* Arbeitnehmermobilitdt und berufliche Bildung,
* Forschung und Hochschulbildung,

+ Digitales Gesundheitswesen und Pflege,

* Nachhaltige Erndhrungssysteme.

Neben den Fachressorts arbeiten zahlreiche weitere Stellen wie etwa AuBenwirt-
schaftsagenturen, Jugendorganisationen, Sportverbénde, Cluster, Ingenieurkam-
mern, Gewerkschaften, Unternehmerverbidnde oder Kultureinrichtungen anlass-
bezogen mit ihren Pendants in den Partnerregionen der Vier Motoren fiir Europa
Zusammen.

Beispicele fiir gemeinsame Projekte und Veranstaltungen sind die jahrlich stattfin-
dende politische und Wirtschaftsmission, die Beteiligung an der Berufsbildungs-
messe ,,Mondial des Métiers*, jahrliche Workcamps fiir Jugendliche aus den Part-
nerregionen, ein Side Event zur Europdischen Woche der Regionen und Stidte
(im letzten Jahr zur griinen Transformation der Automobilwirtschaft), Treffen und
Konferenzen im Umweltbereich (z. B. Sustainable Energy Week) oder Austau-
sche von Kiinstlerinnen und Kiinstlern.

Ein aktuelles Beispiel der Kooperation ist der ,,Four Motors Business Passport*,
der Unternehmen in den Partnerregionen bei der Internationalisierung unterstiitzt.

Unternehmen, die sich beispielsweise fiir den Aufbau von Geschiftsbeziehun-
gen oder Ansiedlungen in einer Partnerregion interessieren, erhalten schnelle und
passgenaue Angebote durch die zustindigen AuBlenwirtschaftsagenturen (in Ba-
den-Wiirttemberg durch BW-i). Moglich wird dies durch kurze Wege zwischen
den AuBenwirtschaftsagenturen, bekannte Ansprechpartner und ein umfassendes
Netz an Kontakten.

Zur Vertretung gemeinsamer Interessen auf EU-Ebene haben die Vier Motoren
fiir Europa seit 2010 elf gemeinsame Positionen verabschiedet, u. a. zur Elektro-
mobilitdt, zu regionalen Lebensmitteln, zur Kohésionspolitik oder zur EU-For-
schungsforderung. Unter baden-wiirttembergischer Présidentschaft ist vorgese-
hen, gemeinsame Positionspapiere zur besseren Beriicksichtigung der industrie-
starken Transformationsregionen auf EU-Ebene sowie zur griinen Transformation
der Automobilwirtschaft zu erstellen.

Wesentliche Impulse fiir die Zusammenarbeit und die Erreichung der Ziele des
Netzwerks werden von den Prisidentschaften und ihren jeweiligen Arbeitspro-
grammen gesetzt. Die Présidentschaften bauen dabei thematisch aufeinander auf
und haben zugleich die Mdoglichkeit, auf aktuelle Ereignisse und Entwicklungen
zu reagieren, wie dies zuletzt beispielsweise Katalonien und Auvergne-Rhone-
Alpes mit der Ausrichtung ihrer Programme auf der Bewiltigung der Coronapan-
demie und ihre Folgen umgesetzt haben. Baden-Wiirttemberg setzt den Fokus in
seinem Arbeitsprogramm der Présidentschaft 2023/2024 auf die Themen Trans-
formation der Wirtschaft, technologischer Wandel und Verminderung des CO»-
Ausstofies, allesamt draingende Themen fiir industriestarke Regionen wie die Vier
Motoren fiir Europa.

4. Auf welche Art und Weise wird iiberpriift, inwieweit die Ziele erreicht wurden?
Zu4.:

Die Erreichung der in den Présidentschaftsprogrammen festgelegten Ziele wird
am Ende einer Prisidentschaft in Form eines Berichts der Présidentschaft darge-
stellt. Die Ergebnisse der Prasidentschaft werden den Partnerregionen vorgestellt,
etwa im Rahmen politischer Treffen und sowohl innerhalb der prisidentschafts-
fiihrenden Region als auch im Netzwerk erortert. In Baden-Wiirttemberg erfolgt
in der Regel ein Bericht im Kabinett.
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Die Ergebnisse der Zusammenarbeit werden weiterhin regelméfig im Kreis der
Koordinatoren, die in ihren Regionen fiir die Gesamtsteuerung der Zusammen-
arbeit zustdndig sind, sowie in den einzelnen Arbeitsgruppen reflektiert. In einem
etwa jahrlichen Turnus (zuletzt unterbrochen durch die Covid-Pandemie) finden
sogenannte Arbeitsgruppentage statt (zuletzt am 21. Mérz 2023), die ebenfalls der
Evaluierung und Weiterentwicklung der Arbeit dienen.

5. Wer ist seit Griindung des Netzwerks innerhalb der Landesregierung verant-
wortlich fiir die Ausgestaltung und Umsetzung der ,, Vier Motoren fiir Euro-
pa“?

Zu 5.

Die Zustindigkeit fiir die Koordinierung des Netzwerks der Vier Motoren fiir
Europa liegt beim Staatsministerium. Dies umfasst die iibergeordnete politische
Steuerung, die operative Gesamtkoordination im Land, die Vertretung Baden-
Wiirttembergs im Kreis der Koordinatoren sowie die Federfiihrung bei der Um-
setzung der Prasidentschaft. Das Staatsministerium ist erste Anlaufstelle fiir alle
Akteure, innerhalb und auerhalb der Verwaltung. Es unterstiitzt bei der Kontakt-
anbahnung und Abstimmung mit den Partnerregionen, z. B. um die geeigneten
Ansprechpartner zur Umsetzung einer MaBinahme zu ermitteln.

Nach dem Ressortprinzip liegt die Umsetzung der thematischen Aktivitéten in der
Verantwortung der fachlich zustindigen Ministerien, die Mitglieder in die thema-
tischen Arbeitsgruppen entsenden und den fachpolitischen Austausch gestalten,
etwa im Rahmen von Fachministertreffen.

6. Welche konkreten Mafinahmen sollen in den kommenden Jahren ergriffen wer-
den, um das Netzwerk zu stirken?

Zu6.:

Im Rahmen der baden-wiirttembergischen Présidentschaft der Vier Motoren fiir
Europa von Mérz 2023 bis Friihjahr 2024 sollen unter anderem folgende Malnah-
men umgesetzt werden:

e 4./5. Juli 2023: Weinsommer und politische Gesprache in der Landesvertretung
Briissel

8. bis 13. Juli 2023: Jugendworkcamp
 13. Juli 2023: Side Event bei der Start-up Night BW

* 4. Oktober 2023: eTwinning-Online-Seminar fiir gemeinsame Schulprojekte
1. R. v. Erasmus+

* 9. Oktober 2023: Bildung fiir nachhaltige Entwicklung — Netzwerkforum BW

* 10. Oktober 2023: Side Event Europdische Woche der Regionen und Stédte
Briissel

+ 25.bis 27. Oktober 2023: Incoming Mission

* 15./16. November 2023: Ressourceneffizienz- und Kreislaufwirtschaftskongress
* 16./17. November 2023 Genussgipfel

* 16. November 2023: Zulieferertag Automobilwirtschaft

» Anfang 2024: Dialog Populare Kultur

* Friihjahr 2024: Arbeitsgruppentag

+ Friihjahr 2024: Ubergabe an die Lombardei

Die Landesregierung wird die Présidentschaft der Vier Motoren fiir Europa auch
nutzen, um die strategische Weiterentwicklung der Zusammenarbeit weiter voran-
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zutreiben und so das Netzwerk insgesamt zu stirken. Bei zwei sogenannten Ar-
beitsgruppentagen kommen Mitglieder aller thematischen Arbeitsgruppen sowie
die Koordinatoren und Vertreter der Briisseler Biiros zusammen, um an iibergrei-
fenden Fragestellungen zu arbeiten und Bereiche der themeniibergreifenden Zu-
sammenarbeit zu identifizieren oder die Sichtbarkeit des Netzwerks zu erhdhen.

IV. Strategie

Gibt es eine iibergeordnete Strategie fiir die Einrichtung von Reprisentanzen,
den Abschluss von Abkommen und weiteren Vereinbarungen unter Darlegung,
inwieweit diese mit Baden-Wiirttemberg international (BW i) und ggf. weiteren
Landesagenturen bzw. Aktivititen der Landesbank Baden-Wiirttemberg (LBBW)
und der Energie Baden-Wiirttemberg (EnBW) verkniipft ist?

ZulV.:

Fiir das Innovationsland Baden-Wiirttemberg ist die internationale Vernetzung
in Zeiten der Globalisierung von besonderer Bedeutung. Baden-Wiirttemberg ist
Exportland Nummer eins in Deutschland und der AuBlenhandel ist seit Jahren der
starkste Wirtschaftsmotor in unserem Land. Jeder dritte Arbeitsplatz in Baden-
Wiirttemberg hidngt direkt oder indirekt vom Export ab. Zentrale Grundlage fiir
den wirtschaftlichen Erfolg unserer Unternehmen und den guten Ruf von Techno-
logie aus Baden-Wiirttemberg sind Forschung, Entwicklung und die Innovations-
kraft, die ebenfalls vom internationalen Austausch leben.

Das gilt gerade in Zeiten groBer Transformationen durch die Digitalisierung, den
Klimawandel und die Energiewende. Globale Herausforderungen kénnen nur ge-
meinsam mit internationalen Partnern angegangen werden. Geopolitische Umwél-
zungen erfordern zudem einen Schulterschluss mit Demokratien und Wertepart-
nern und eine Diversifizierung und Vermeidung von einseitigen Abhéngigkeiten.
Ziel der Landesregierung ist es deshalb gerade in diesen Zeiten grundlegender
Verdnderungen im internationalen Umfeld, die Internationalisierung zu fordern
und zu stérken.

Das Land setzt dabei auf nachhaltige Partnerschaften, die gepflegt und weiter-
entwickelt werden, und auf die Priasenz in wichtigen und chancenreichen Mérk-
ten durch Wirtschaftsrepriasentanzen und Auslandsbiiros. In seinen Kooperationen
achtet das Land auf einen wechselseitigen Nutzen und partnerschaftlichen Ansatz
— ein Beispiel sind die Berufsbildungskooperationen, die vor Ort zur Verbesse-
rung beitragen und gleichzeitig die Basis fiir Wirtschaftskooperation stirken und
internationale Erfahrung vermitteln.

Der Koalitionsvertrag sieht dazu u. a. folgende Schwerpunkte vor:

» Aktive und konstruktive Europapolitik, Pflege von europdischen Kooperatio-
nen und Netzwerken wie der EU-Strategie fiir den Donauraum, der Vier Moto-
ren fiir Europa und der Gemischten Regierungskommissionen.

» Vertiefung der grenziiberschreitenden Zusammenarbeit mit Frankreich und der
Schweiz. Dazu sollen die Schweiz-Strategie des Landes fortgeschrieben und
die Partnerschaftskonzept Baden-Wiirttemberg & Frankreich ,,Vive la WIR*
umgesetzt werden.

* Intensivierung der transatlantischen Zusammenarbeit, die vor dem Hintergrund
der aktuellen geopolitischen Umwilzungen zusitzlich an Bedeutung gewinnt.
Ausbau der Landespartnerschaften mit Kalifornien und Ontario.

 Partnerschaften und Kooperation im dynamischen Asien-Pazifik-Raum sollen
ausgebaut werden. Dazu ist die Entwicklung von Asien-Pazifik-Leitlinien fiir
Baden-Wiirttemberg vorgesehen.

+ Weiterentwicklung der langjéhrigen Kooperation mit Israel und den paldstinen-
sischen Gebieten, insbesondere im Bildungsbereich.

22



Landtag von Baden-Wiirttemberg Drucksache 17 / 4667

* Umsetzung des Konzepts ,,Afrika im Blick® mit Partnern in Afrika. Dabei wird
ein wichtiger Fokus auf Burundi und seine Nachbarlénder gelegt.

+ Klimaschutz, Energiewende und der Aufbau einer Wasserstoffwirtschaft erfor-
dern eine intensive internationale Kooperation, die gestérkt werden soll.

* Im Rahmen der AuBenwirtschaftsforderung werden Zukunftsmirkte in den
Blick genommen, das Netzwerk der Wirtschaftsreprasentanzen und Aus-
landsbiiros wird durch eine Biindelung bei Baden-Wiirttemberg International
(BW_i) gestérkt.

* Von einer One-Stop-Agency fiir Investoren bei BW _i profitiert der Standort
Baden-Wiirttemberg.

Die Landesregierung passt ihr Vorgehen beziiglich der Vereinbarungen mit inter-
nationalen Partnern und Représentanzen dabei stets den aktuellen Erfordernissen
an. Dabei werden wichtige Vorhaben, wie die Wasserstoff Roadmap oder die An-
siedlungsstrategie, einbezogen.

BW i als zentrale Standortférderungsagentur des Landes, e-mobil als Innova-
tionsagentur fiir den Mobilitdtswandel und Trager der Plattform H2BW fiir Was-
serstoffaktivititen im Land sowie die anderen Landesagenturen spielen dabei eine
wichtige Rolle. Dasselbe gilt fiir die Landesbank Baden-Wiirttemberg (LBBW),
u. a. mit den German Centers, und die Energie Baden-Wiirttemberg (EnBW) mit
ihrem internationalen Engagement fiir die Energiewende.

Hassler

Staatssekretir
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